

УДК 94(47)

РЕСПУБЛИКАНИЗМ В ХРИСТИАНСКО-ЛИБЕРАЛЬНОЙ МЫСЛИ РОССИИ XIX – НАЧАЛА XX ВЕКА

© 2025 А.А. Воеводина^{1,2}

¹ Самарский государственный медицинский университет

² Приволжский государственный университет путей сообщения, г. Самара

Статья поступила в редакцию 02. 06.2025

Ссылка для цитирования: Воеводина А.А. Республианизм в христианско-либеральной мысли России XIX – начала XX века // Известия Самарского научного центра РАН. Исторические науки. Том 7. 2025. Номер 3. С. 13-25.

Актуальность работы продиктована необходимостью изучения истории общественной мысли с позиции различных методологических принципов. Относительно новое для отечественной науки понятие «республиканизм» применяется для исследования особенностей идеино-политической жизни России на различных этапах ее развития. Статья посвящена истории христианского либерализма, который, будучи существенной частью русского либерального движения XIX – начала XX века, не представлял собой консолидированной политической силы. В рамках христианско-либеральной традиции сформировалось особое понимание свободы, основанное на идеалах духовного возрождения личности и общества. Выявление республиканской проблематики в концепциях мыслителей, которых принято связывать с историей русского христианского либерализма, представляется плодотворным подходом, позволяющим определить специфику исследуемого течения. Преимущественное внимание уделяется анализу воззрений идеологов «нового религиозного сознания» З.Н. Гиппиус и Д.С. Мережковского, создавших оригинальную целостную теорию в рамках христианско-либеральной традиции. Статья строится на сопоставлении взглядов христианских либералов с республиканскими принципами, представление о которых заложено в классических трудах теоретиков республиканизма и актуализировано современными авторами в работах, посвященных развитию республиканской традиции в России. Результаты исследования показали, что христианский либерализм как направление российской общественной мысли XIX – начала XX века, с одной стороны, отвечал основополагающим идеям республиканизма, с другой – помещал эти идеи в религиозное измерение, рассматривая ценности свободы и гражданской добродетели как приоритетные составляющие духовного совершенствования человека и общества.

Ключевые слова: республиканизм, христианский либерализм, славянофильство, «новое религиозное сознание», И.С. Аксаков, В.С. Соловьев, З.Н. Гиппиус, Д.С. Мережковский.

DOI: 10.37313/2658-4816-2025-7-3-13-25

EDN: XODTCK

Республиканизм является одной из востребованных категорий, позволяющих по-новому взглянуть на актуальные проблемы интеллектуальной истории России XIX – начала XX века. В указанный период у республиканизма, по выражению М.Б. Велижева, появились «конкуренты» в виде «больших» идеологий: национализма, социализма и либерализма, среди которых именно последний «оказался самым опасным противником» республиканской доктрины¹. Тем большую ценность приобретает изучение направлений общественной мысли, демонстрировавших тот или иной вариант соотношения либеральной и республиканской проблематики.

Воеводина Анастасия Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Отечества, медицины и социальных наук. E-mail: a.a.voevodina@samstu.ru

Учитывая специфику российской либеральной традиции и многообразие ее проявлений, современные исследователи выделяют в качестве самостоятельного оригинального проекта христианский либерализм, реализовавший творческий синтез идеалов свободы личности и религиозных ценностей². Стоит обратить внимание на сложности в изучении христианского либерализма, не представлявшего в России целостной концепции или организованной политической силы. Схожие проблемы ожидают ученого, намеревающегося рассмотреть республиканские установки русской политической культуры, которые в по-запрошлом веке не могли опираться ни на соответствующую форму государства, ни на сколько-нибудь влиятельную организацию.

Значимой тенденцией развития общественной мысли в России на рубеже XIX-XX веков стали религиозные поиски интеллигенции, приводившие к формированию оригинальных концепций общественно-политического переустройства. Ярким проявлением указанной тенденции было «новое религиозное сознание», представители которого отстаивали идеи церковного обновления и духовного возрождения личности и общества. Термин «новое религиозное сознание» принято использовать для обозначения духовных исканий так называемой «петербургской группы» (Д.С. Мережковского, З.Н. Гиппиус и их сторонников). Указанные деятели развивали христианско-либеральные принципы, формировавшиеся в идейном пространстве российского общества на протяжении XIX столетия.

Мыслители, которых принято связывать с историей отечественного христианского либерализма, распространяли социально-политические взгляды, не поддающиеся однозначной идеологической идентификации. В частности, З.Н. Гиппиус и Д.С. Мережковский занимали активную общественную позицию, поддерживали отношения с представителями разных политических сил, но при этом не отождествляли себя с определенным идеологическим течением, не стремились играть роль политических лидеров, предпочитая быть идеологами духовных и социальных перемен. Вопрос о месте христианско-либеральных концепций в идейно-политическом спектре российской жизни начала XX столетия подлежит обсуждению. В поисках ответа на данный вопрос, помимо традиционных для исследования истории общественной мысли категорий консерватизма, либерализма и радикализма, целесообразно обратиться к относительно новой для отечественной науки категории республиканизма.

Целью работы является выявление элементов республиканизма в концепциях русских христианско-либеральных мыслителей. Преимущественное внимание уделяется анализу «нового религиозного сознания», представители которого создали целостную теорию христианского либерализма. Гипотеза исследования заключается в том, что республиканский подход окажется продуктивным для определения специфики христианско-либеральной доктрины и ее места в отечественной интеллектуальной традиции.

Источниковую базу исследования составили публицистические, литературно-критические и религиозно-философские произведения, позволяющие выявить общественно-политические взгляды христианских либералов, их идейные принципы и отношение к событиям социальной жизни. Эти произведения публиковались в периодической печати³, а также переиздавались в составе сборников⁴ и собраний сочинений⁵. Также привлекались источники личного происхождения (письма⁶, дневники⁷), в которых отразились не только субъективные переживания авторов, но и религиозно-политические установки, не получившие отражения в публичном пространстве, но имеющие значение для реконструкции доктрины христианского либерализма.

Методологической основой работы являются труды классиков республиканской мысли⁸ и современные исследования феномена русского республиканизма⁹. Авторы отмечают «размытость» границ понятия «республиканизм»¹⁰ и многообразие критерииев, которые

могут быть положены в основу его интерпретации (юридические, идеологические, исторические, функциональные)¹¹. В данной работе республиканизм рассматривается как идеологическое явление, сущность которого можно определить следующим образом: «комплекс идей в работах политических теоретиков и философов, которые не всегда мыслили себя республиканцами, но идеи которых имеют значение для конституирования республиканской традиции постфактум»¹². Несмотря на случаи «смешения понятий»¹³ и другие сложности в определении термина «республиканизм» исследователям удалось выявить ряд характерных черт республиканской традиции, в числе которых особое понимание свободы и гражданской добродетели. Представления об особенностях республиканизма, сложившееся в современной отечественной науке, а также результаты анализа принципов республиканской свободы и гражданственности, осуществленного в работах К. Скиннера и Ф. Петтита, выступают в качестве концептуальной базы настоящего исследования.

Формирование христианско-либеральной традиции в России принято относить к началу XIX столетия. А.А. Кара-Мурза считает, что у истоков христианского либерализма стоял Н.М. Карамзин. Об этом свидетельствуют некоторые сочинения, в которых он «ставил во главу угла приоритет «свободной личности»»¹⁴. Восприятие Н.М. Карамзина как либерала не является общепризнанным, но имеет основания в эмигрантской историографии¹⁵ и соответствует стремлению современных историков «к созданию максимально широкой и разветвленной генеалогии российского либерализма»¹⁶. Обнаруживая «христианско-либеральную природу» позиции рассматриваемого мыслителя, А.А. Кара-Мурза называет эту позицию «больше культурно-этической, нежели политической»¹⁷. Верность идеалу самодержавной монархии не позволяет судить о Н.М. Карамзине как о либерале или тем более республиканце. Как показали современные исследования российского республиканизма, Н.М. Карамзин был одним из «республиканцев в душе»¹⁸, которые могли считать привлекательными некоторые республиканские добродетели и образы республик прошлого, но при этом связывали общественное благо исключительно с монархической формой правления.

Не меньше противоречий обнаруживает анализ проектов общественных преобразований начала XIX века. Исследователи признают за М.М. Сперанским «определение нравственной основы либерализма, которую он раскрыл через разработку всеобъемлющей религиозно-философской концепции свободы»¹⁹. Однако, по мысли В.В. Леоновича, реформатор «вообще сравнительно мало интересовался чистыми идеями, их теоретическим обоснованием и общественной проповедью», в силу чего «сосредоточивал все свое внимание на тех требованиях либерализма, которые представлялись ему осуществимыми при данных обстоятельствах»²⁰. В результате он не стал автором целостной христианско-либеральной концепции, хотя и разделял некоторые характерные для этого течения принципы. Сходным образом можно определить место М.М. Сперанского в истории российской республиканской традиции. В связи с этим обращают на себя внимание прогрессивные установки и конституционные идеи реформатора. Тем не менее современные исследователи, опираясь на различие республиканизма и конституционализма²¹, не склонны связывать преобразовательную деятельность первой половины правления Александра I с актуализацией республиканской проблематики. Как и в XVIII веке, когда конституционные проекты становились средствами «легитимации и укрепления» абсолютной власти²², в начале XIX столетия попытки преобразований не оспаривали «легитимность самодержавного правления», «реформулируя ее основные принципы на других политических языках»²³.

Данные выводы являются результатом использования одной из возможных стратегий изучения республиканизма первой половины XIX века – интерпретации республиканской теории «через призму политических языков»²⁴. Указанная концепция оказывается применима для изучения различных направлений общественной мысли. Во второй четверти XIX

века наиболее заметным явлением в отечественной либеральной традиции были споры о судьбах России и ее историческом пути. Стоявший у истоков дискуссий западников и славянофилов П.Я. Чаадаев, по мнению современных авторов, хотя и был «весьма далек от республиканских ценностей», но в некоторых текстах « обращался к республиканскому словарю»²⁵. При этом он высказывал такие характерные для христианско-либеральной доктрины идеи, как представление о религиозном смысле истории и устроении Царства Божия на земле в качестве цели бытия: «царство божие, небо на земле, все евангельские обетования... есть предел и цель всего, последняя фаза человеческой природы»²⁶.

Принципы христианского либерализма воплотились в идеологии славянофильства, представители которого отвергали рационалистические основы устройства общества, выступали в защиту суверенных прав личности, подчеркивали особый религиозный характер русского народа. В поисках новых форм политического устройства представители славянофильской традиции, хоть и не мечтали о республике, но «сходились в главном: самоуправление – дело всей «земли». Всякий должен иметь возможность участвовать в этой работе»²⁷. В рассуждениях славянофилов о возможностях диалога власти и общества М.Б. Велижев усматривает «внутреннее противоречие славянофильства – следствие коренной проблемы, стоявшей перед этим направлением мысли: как совместить сохранение самодержавия с развитием начала общественной самодеятельности?»²⁸. С этим выводом стоит согласиться, если рассматривать его в логике развития отечественного республиканизма (со всеми особенностями последнего, включая существование в условиях отсутствия институтов народного представительства).

В контексте истории российского христианского либерализма неразработанность механизмов ограничения монархической власти и «расчет» славянофилов на то, «что истинное самодержавие будет находиться в постоянной гармонии с общественным мнением»²⁹, представляется не противоречием, а закономерным результатом приложения религиозных ценностей к социально-политической реальности. «Вне нравственной, неполитической силы того неполитического явления, которое мы называем обществом, бессильна сила политических учреждений», – писал И.С. Аксаков³⁰, предлагая, таким образом, «абсолютно либеральный рецепт прогресса – это развитие общества»³¹. Согласно христианско-либеральным принципам свобода как цель социального развития должна была обеспечиваться не внешним регулированием, а духовными основами общественной жизни, поддерживающими гармоничное соотношение государственной власти и народного мировоззрения.

Развитие отечественного христианского либерализма во второй половине XIX века связано с деятельностью В.С. Соловьева. В его представлении история человечества вела к «торжеству истинного христианства» и «устройению истинной общественности на земле»³². Философ настаивал на том, что «правильное человеческое общество» невозможно образовать на основе рационализма, поскольку «материальная сторона... составляет лишь общую подкладку жизни и знания»³³. Так создавался христианско-либеральный проект, утверждавший примат духовности, ставивший принципы социальной гармонии и справедливости в зависимость от религиозных ценностей.

Критикуя славянофильскую «ненависть к юридическому элементу в народной жизни»³⁴, В.С. Соловьев предложил понимание власти, основанной на стремлении к нравственному идеалу, и тем самым наметил «путь, по которому впоследствии пошли представители возрожденного естественного права»³⁵. Мыслитель видел в государстве субъект общественного прогресса, считал, что государство «само прогрессирует, улучшается морально, постепенно возводя свою принудительную власть до высоты нравственного авторитета», и, таким образом, выступает в качестве орудия действия христианства на человеческий род³⁶. Идеи В.С. Соловьева можно рассматривать одновременно как предпосылку и как симптом

наступления новой эпохи в интеллектуальной истории России. К концу XIX века произошло «преобразование» правовой мысли, которая стала отказываться от «фетишизации государства»³⁷. В то же время формировался новый тип либерализма, особенностями которого исследователи признают «пристальное внимание к социальным вопросам, стремление синтезировать либеральные, демократические и социалистические идеи»³⁸.

Указанные тенденции повлияли на развитие христианского либерализма, приобретшего в конце XIX - начале XX века очертания самостоятельного направления общественной мысли. Основой этого движения выступало «новое религиозное сознание» (в литературе также используются термины «христианский модернизм», «движение неохристиан», «движение за «обновление» христианства»³⁹), представители которого отстаивали необходимость пересмотра церковных традиций и духовного возрождения личности и общества. В узком смысле термин «новое религиозное сознание» обозначает идеальные позиции Д.С. Мережковского, З.Н. Гиппиус и на определенном этапе (в течение первых двадцати лет XX века) Д.В. Философова. Они радикализировали либеральные поиски интеллигенции в теории «религиозной революции»⁴⁰ и создали целостную концепцию христианского либерализма.

Авторы этой концепции не связывали представления о будущем российского общества непосредственно с республиканской формой правления. Однако в России начала XX века этого не делали представители самых разных политических сил, которые, по наблюдению К.А. Соловьева, в итоге «оказались не готовы» к установлению республики в 1917 г.⁴¹ Как и большинство общественных деятелей в тот момент, христианские либералы столкнулись с необходимостью соотнести собственные политические идеалы с реалиями советского республиканизма. Они пришли к выводу о несовместимости Республики Советов (которую З.Н. Гиппиус, в частности, назвала «республикой торгово-продажной»⁴²) с понятиями о свободе и справедливости. Находясь в эмиграции, идеологи христианского либерализма направляли свои творческие усилия на борьбу с большевиками, считая вопрос о грядущей форме правления еще более несущественным, чем в предреволюционные годы. Обращаясь к представителям русского зарубежья, Д.С. Мережковский писал: «сейчас, думать надо не о том, быть ли России республиканской или монархической, а быть ли ей вообще»; «спорить о русской республике и монархии, когда нет России, бессмысленно»⁴³.

Многие исследователи убеждены, что республиканизм, рассмотренный в качестве интеллектуальной традиции, не сводится к идее достижения республики как формы правления⁴⁴. К истории республиканизма относят даже тех, кто «не возражал против конституционной монархии», поскольку, как отметил Ф. Петтит, «республиканцы были антимонархистами только в том смысле, что рассматривали монарха как человека, неизбежно стремящегося к абсолютной власти и нарушающего принципы драгоценной республиканской свободы»⁴⁵. Подобные взгляды на монархическое государство разделяли христианские либералы, дополняя их, однако, представлением о религиозной природе русского самодержавия. Д.С. Мережковский отмечал: «Русское самодержавие не может ограничить собственную власть, потому что источник ее в абсолютной святыне, в помазании Божьем, которое нельзя умерить никакой относительной человеческой мерой. Помазанник Божий – или самодержец, или ничто»⁴⁶.

Отсюда последовательный антимонархизм, составлявший одну из характерных черт «нового религиозного сознания». В России монархия «не могла бы, если бы даже хотела... дать конституцию», а «народная душа никогда не мечтала о конституционной монархии»⁴⁷, – были убеждены З.Н. Гиппиус и Д.С. Мережковский. Их антимонархические позиции закрепились в своеобразном лозунге «самодержавие – от Антихриста»⁴⁸, сформировавшемся в ходе осмысливания революционных событий 1905-1907 гг. и сопровождавшем дальнейшее развитие христианско-либеральной доктрины.

В концепции христианского либерализма развитие общества, которое должно было идти по пути духовного совершенствования, оказывалось немыслимо без уничтожения государственного насилия. Обязательным условием религиозной эволюции человечества христианские либералы считали его политическое освобождение. По мысли З.Н. Гиппиус, жизнь, которой «Россия никогда не имела», «с ее высшей, по времени, мерой свободы, осуществима только в условиях правового и демократического государственного устройства»⁴⁹. Защита демократических прав и свобод позволяет вписать теорию «нового религиозного сознания» в общий контекст истории либерального движения. Первостепенная важность придавалась свободе совести, что сближало создателей рассматриваемой доктрины с мыслителями, развивавшими идеи христианского либерализма на протяжении XIX столетия. Как и многие из них, З.Н. Гиппиус и Д.С. Мережковский не занимались разработкой конкретных механизмов взаимодействия власти и общества, сосредоточив усилия на поисках внутренних оснований человеческого бытия.

Отсутствие внимания к деталям будущего политического порядка, таким образом, было вызвано особенностями исследуемого учения и, в частности, представлениями о социальном идеале. Христианские либералы видели смысл развития общества в духовном преображении, оставляя внешним регуляторам жизни людей второстепенную роль. Цель истории человечества, «высшая правда», выраженная Д.С. Мережковским в терминах «нового религиозного сознания», должна была заключаться в «синтезе, совершенном соединении Богочеловека с богочеловечеством, в безгранично-свободной и безгранично-любовной религиозной общине, в грядущей истинной единой соборной и вселенской Церкви»⁵⁰. Социальный идеал З.Н. Гиппиус и Д.С. Мережковского основывался на концепции «религиозной общественности», понимаемой как «солидарное сообщество людей, объединенных общей религиозной обоснованностью стремления практически изменить общественные отношения на основе свободной теократии»⁵¹. Разрешение проблем личностного бытия и социально-политических противоречий представлялось возможным только при осуществлении идеала божественности.

Теория «божественной общественности», воплотившая важные признаки христианско-либеральной мысли, может быть рассмотрена как вариация республиканской идеи «порядка, не навязанного извне, а имманентно присущего данной общности»⁵². Эта идея, как отметили современные исследователи русского республиканизма, «соответствовала популярным представлениям» о характере революционных событий февраля 1917 г. и легла в основу первой, самой недолговечной, республики в истории России, ориентированной на идеалы «социал-либерализма ряда стран Европы того же периода»⁵³. Сторонники «нового религиозного сознания» разделяли распространенные в либеральной среде позитивные оценки перемен, произошедших в российском обществе в ходе Февральской революции. «Радость. И такая... сама по себе радость, огненная, красная и белая. В веках незабвенная. Вот когда можно было себя чувствовать со всеми», – записала З.Н. Гиппиус в дневнике 9 марта 1917 г.⁵⁴ Христианские либералы считали, что описываемые события способны инициировать истинную революцию, представления о которой составляли идеологическое ядро «нового религиозного сознания».

Будучи ориентированной на практическое изменение социально-политических отношений, концепция З.Н. Гиппиус и Д.С. Мережковского предполагала «активные действия участников общественной жизни по созданию условий достижения социального идеала»⁵⁵. «Религиозная революция» должна была привести к высокому уровню самоорганизации общества, сопоставимому с идеей Божественного порядка. Представляется, что так понимаемый социальный идеал оказался созвучен одному из важных аспектов республиканизма. О.В. Хархордин обозначил его как «внимание к гражданской доблести»⁵⁶, Ф. Петтит

– как «широко распространенную гражданственность», отметив, что для многих именно «настоятельное требование гражданской добродетели» характеризует республиканскую традицию в целом⁵⁷.

Более распространенным является выделение в качестве основного элемента республиканизма особого понимания свободы, которое признается «самой важной объединительной силой» республиканской традиции⁵⁸. Сущность либеральной идеологии также принято определять через идею свободы личности, которая в целом, как отметил В.В. Шелохаев, «представляет собой универсальную общечеловеческую идею», «но только в либерализме она стала системообразующей»⁵⁹. В процессе конституирования республиканизма как политической доктрины сложилось представление о конкуренции двух концепций свободы: либеральной и республиканской. Обозначив рассматриваемую теорию свободы как неоримскую, К. Скиннер сравнил ее с «либеральным анализом негативной свободы как отсутствия принуждения», в котором «стали видеть единственный последовательный способ мышления о понятии свободы»⁶⁰. В то же время, по выражению О.В. Хархордина, «республиканскую концепцию свободы как не неволи (не быть в воле другого, не быть под произволом) в XIX веке отправили на свалку истории»⁶¹. Ф. Петтит объяснил этот переворот стремлением сориентировать государство на упрощенный идеал, поскольку «старый добрый и богатый содержанием идеал свободы как не-доминирования начинал казаться все менее и менее достижимым»⁶².

Республиканская теория свободы трактуется исследователями как «структурная независимость – условие защиты от произвольной и неконтролируемой власти»⁶³, «различие между свободным и рабом»⁶⁴, «не быть в воле другого, не быть под произволом»⁶⁵ и восходит к классическим трудам теоретиков республиканизма. Анализ представлений И. Берлина о негативной и позитивной свободе позволил К. Скиннеру прийти к следующему выводу: «неоримская теория свободы как раз и подвергает сомнению презумпцию того, что индивидуальная свобода сводится к вопросу об отсутствии вмешательства»⁶⁶. По мнению Ф. Петтита, республиканская концепция свободы «негативна в той мере, в какой она требует отсутствия доминирования со стороны других» и «позитивна в той мере, в какой она требует... защиты от вмешательства»⁶⁷.

Христианско-либеральное понимание свободы сложно свести к идеалам классического либерализма или республиканизма. В теории «нового религиозного сознания» нашлось место как признанию преходящего характера государственного насилия («не-вмешательство»), так и требованию установления подлинно духовной власти («не-доминирование»). При этом христианские либералы считали обеспечение защиты от принуждения и произвола необходимыми, но недостаточными условиями достижения истинной свободы, поиски которой переносились в измерение отношений человека с Богом. «Нам предстоит соединить нашего Бога с нашей свободой», – так Д.С. Мережковский обозначил цели религиозно-освободительного движения⁶⁸. Здесь, на наш взгляд, обнаруживается важное расхождение христианско-либеральных ценностей и принципов республиканизма. Республиканский идеал свободы как не-доминирования не является, как считает Ф. Петтит, «слишком радикальным» и может быть реализован «в нашем мире»⁶⁹. З.Н. Гиппиус, Д.С. Мережковский и их сторонники, напротив, полагали, что подлинная свобода возможна только в «новом» мире – Царстве Третьего Завета, последней ступени духовного развития человечества⁷⁰. Они рассматривали идею Царства Божиего на земле как «исторически-реальную»⁷¹ и ожидали скорого переустройства общества на началах христианской любви и свободы.

Принимая во внимание своеобразие форм воплощения республиканизма в социальной жизни России последних столетий, а также тот факт, что христианско-либеральное дви-

жение после 1917 г. оказалось вытеснено за пределы российской политической культуры, можно признать гипотезу исследования подтвержденной. Республиканизм и христианский либерализм, несмотря на ряд различий, при определенных условиях обнаруживают совпадения в идейно-политическом содержании. Обе эти традиции в рассмотренный период не получили значительного влияния в российском обществе, но явились важным симптомом политических и культурных противоречий, нашедших выход в проектах социального переустройства.

В течение XIX – начала XX века русский христианский либерализм развивался как неоднородное течение, слабо связанное с традиционными социальными институтами. Среди христианских либералов были сторонники и монархической, и республиканской форм правления, а также те, кто, рассуждая о будущем российского общества, не занимался конкретными вопросами его политической организации. Рассмотрение республиканизма как комплекса идей, формировавшихся вокруг обсуждения республиканских традиций и ценностей, способствует решению ряда проблем, стоящих перед историками общественной мысли. Как отметил К.А. Соловьев, «понятие «республика» позволяет разглядеть то, что обычно остается незамеченным: теории, концепции, дающие расширительное толкование власти и государства в России»⁷². Справедливость данного суждения подтверждается опытом применения республиканской парадигмы к исследованию христианско-либеральных теорий.

В ходе исследования установлено, что в концепциях мыслителей, которых принято относить к истории русского христианского либерализма, в своеобразной форме воплотились некоторые характерные для республиканизма идейные принципы. Ценности свободы и гражданской добродетели помещались христианскими либералами в религиозный контекст и рассматривались как необходимые элементы духовной эволюции человечества. Анализ христианско-либеральной доктрины через призму республиканской проблематики следует признать продуктивным методом исследования, который помогает выявить характерные черты изучаемого движения и более точно определить его место в истории общественной мысли России XIX - начала XX века.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Res Publica: Русский республиканизм от Средневековья до конца XX века / Под ред. К.А. Соловьева. М.: Новое литературное обозрение, 2021. С. 213, 219.*

² *Нива Ж. Возвращение в Европу. Статьи о русской литературе. М.: Изд-во «Высшая школа», 1999. 200 с.; Кара-Мурза А.А., Жукова О.А. Свобода и вера. Христианский либерализм в российской политической культуре. М.: ИФ РАН, 2011. 184 с.*

³ Аксаков И.С. О взаимном отношении народа, государства и общества // День. 1862. № 21-24. 3, 10, 17, 24 марта. [Электронный ресурс]. URL: http://dugward.ru/library/aksakov_iaksakov_o_vzaimnom.html (дата обращения: 30.06.2025).

⁴ Мережковский Д.С. Не мир, но меч. Харьков: Фолио; М.: ООО «Издательство АСТ», 2000. 720 с.; Мережковский Д.С. Царство антихриста: статьи периода эмиграции. СПб.: РХГИ, 2000. 656 с.; Гиппиус З.Н. Мечты и кошмар (1920-1925). СПб.: ООО «Издательство «Росток», 2002. 560 с.; Мережковский Д., Гиппиус З., Философов Д. Царь и Революция. М.: Common Place, 2017. 172 с.

⁵ Соловьев В.С. Сочинения: в 2 т. М.: Правда, 1989. Т. 1. 688 с.; Т. 2. 736 с.

⁶ Неизданные «Философические письма» П.Я. Чаадаева // Литературное наследство. Т. 22-24. М., 1935. С. 1-78.

⁷ Гиппиус З.Н. Дневники: в 2 т. М.: НПК Интелвак, 1999. Т. 1. 736 с.; Т. 2. 720 с.

⁸ Скиннер К. Свобода до либерализма. СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2006. 120 с.; Леттим Ф. Республианизм. Теория свободы и государственного правления. М.: Изд-во Института Гайдара, 2016. 488 с.

- ⁹ Бугров К.Д. Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в.: дис. ... д-ра ист. наук. Екатеринбург, 2017. 580 с.; Хархордин О.В. Республика. Полная версия. СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2021. 208 с.
- ¹⁰ Афанасов Н.Б. Республика былого и грядущего? Рецензия на: *Res Publica: Русский республиканизм от Средневековья до конца XX века. Коллективная монография* / Под ред. К.А. Соловьева. М.: Новое литературное обозрение, 2021. 824 с. // Отечественная философия. 2024. Т. 2. № 1. С. 94.
- ¹¹ *Res Publica*. С. 352.
- ¹² Афанасов Н.Б. Республика былого и грядущего? С. 95.
- ¹³ *Res Publica*. С. 217.
- ¹⁴ Кара-Мурза А.А. Некоторые вопросы генезиса и типологии русского либерализма // История философии. 2016. Т. 21. № 2. С. 72-73.
- ¹⁵ Леонтьевич В.В. История либерализма в России. 1762-1914. М.: Русский путь; Полиграфресурсы, 1995. С. 98-117.
- ¹⁶ Леонтьева О.Б. В чем же истинный либерализм? Российский либерализм рубежа XIX-XX вв. В зеркале отечественной историографии начала XXI в. // Прошлый век. 2013. Вып. 1. С. 217.
- ¹⁷ Кара-Мурза А.А. Некоторые вопросы генезиса и типологии русского либерализма. С. 73.
- ¹⁸ Бугров К.Д. Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в. С. 476; *Res Publica*. С. 204, 217.
- ¹⁹ Козлова О. В., Христенко Д.Н. М.М. Сперанский и его мировоззрение: штрихи к портрету государственного деятеля // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2021. Т. 11. № 2. С. 161.
- ²⁰ Леонтьевич В.В. История либерализма в России. С. 94.
- ²¹ Бугров К.Д. Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в. С. 259; *Res Publica*. С. 231.
- ²² Бугров К.Д. Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в. С. 258, 259.
- ²³ *Res Publica*. С. 233.
- ²⁴ Там же. С. 227.
- ²⁵ Там же. С. 254-255.
- ²⁶ Неизданные «Философические письма» П.Я. Чаадаева. С. 62.
- ²⁷ *Res Publica*. С. 301.
- ²⁸ Там же. С. 307-308.
- ²⁹ Там же. С. 307.
- ³⁰ Аксаков И.С. О взаимном отношении народа, государства и общества.
- ³¹ Кара-Мурза А.А., Жукова О.А. Свобода и вера. С. 30.
- ³² Соловьев В.С. Сочинения. Т. 1. С. 56; Т. 2. С. 357.
- ³³ Там же. Т. 2. С. 166.
- ³⁴ Там же. Т. 1. С. 477.
- ³⁵ *Res Publica*. С. 310.
- ³⁶ Соловьев В.С. Сочинения. Т. 2. С. 332.
- ³⁷ *Res Publica*. С. 310.
- ³⁸ Егоров А.Н. Проблема взаимосвязи нового либерализма и социализма в современной отечественной историографии // Российская история. 2009. № 2. С. 127.
- ³⁹ Воронцова И.В. Русская религиозно-философская мысль в начале XX века. М.: Изд-во ПСТГУ, 2008. С. 7.
- ⁴⁰ Воеводина А.А. «Новое религиозное сознание» как социальный проект // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. 2017. № 4 (42). С. 177-180.
- ⁴¹ *Res Publica*. С. 11, 320.
- ⁴² Гиппиус З.Н. Дневники. Т. 2. С. 189.
- ⁴³ Мережковский Д.С. Царство антихриста. С. 275, 340.
- ⁴⁴ Бугров К.Д. Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в. С. 60; Сардарян Г.Т. Генезис идейно-теоретической концепции республиканизма // Политика и общество. 2018. № 7. С. 10; *Res Publica*. С. 216.
- ⁴⁵ Петтит Ф. Республикализм. С. 58.
- ⁴⁶ Мережковский Д., Гиппиус З., Философов Д. Царь и Революция. С. 143.
- ⁴⁷ Там же. С. 11, 78.

- ⁴⁸ Гиппиус З.Н. Дневники. Т. 1. С. 134.
- ⁴⁹ Гиппиус З.Н. Мечты и кошмар. С. 495.
- ⁵⁰ Мережковский Д.С. Не мир, но меч. С. 30-31.
- ⁵¹ Янишевская И.В. Религиозная общественность и Церковь Грядущего: поиск Мережковских // Вестник Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина. 2014. Т. 2. № 1. С. 80.
- ⁵² *Res Publica*. С. 320.
- ⁵³ Там же. С. 320, 353.
- ⁵⁴ Гиппиус З.Н. Дневники. Т. 1. С. 485.
- ⁵⁵ Воеводина А.А. «Новое религиозное сознание» как социальный проект. С. 178.
- ⁵⁶ Хархордин О.В. Республика. С. 46.
- ⁵⁷ Петтит Ф. Республиканизм. С. 414.
- ⁵⁸ Там же. С. 58.
- ⁵⁹ Шелохов В.В. Русский либерализм как историографическая и историософская проблема // Вопросы истории. 1998. № 4. С. 29.
- ⁶⁰ Скиннер К. Свобода до либерализма. С. 94.
- ⁶¹ Хархордин О.В. Республика. С. 109.
- ⁶² Петтит Ф. Республиканизм. С. 104.
- ⁶³ Иванова М.И. Становление и развитие политico-философской школы республиканизма // Общество: политика, экономика, право. 2022. № 12. С. 42.
- ⁶⁴ Бугров К.Д. Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в. С. 53.
- ⁶⁵ Хархордин О.В. Республика. С. 109.
- ⁶⁶ Скиннер К. Свобода до либерализма. С. 96.
- ⁶⁷ Петтит Ф. Республиканизм. С. 104.
- ⁶⁸ Мережковский Д.С. Не мир, но меч. С. 63.
- ⁶⁹ Петтит Ф. Республиканизм. С. 458.
- ⁷⁰ Воеводина А.А. «Новое религиозное сознание» как социальный проект. С. 178.
- ⁷¹ Мережковский Д.С. Не мир, но меч. С. 32.
- ⁷² *Res Publica*. С. 11.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. *Res Publica*: Русский республиканизм от Средневековья до конца XX века / Под ред. К.А. Соловьева. Москва: Новое литературное обозрение, 2021. 824 с.
2. Афанасов Н.Б. Республика былого и грядущего? Рецензия на: *Res Publica*: Русский республиканизм от Средневековья до конца XX века. Коллективная монография / Под ред. К.А. Соловьева. М.: Новое литературное обозрение, 2021. 824 с. // Отечественная философия. 2024. Т. 2. № 1. С. 93-108.
3. Бугров К.Д. Формирование идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в.: дис.... д-ра ист. наук. Екатеринбург, 2017. 580 с.
4. Воеводина А.А. «Новое религиозное сознание» как социальный проект // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. 2017. № 4 (42). С. 177-180.
5. Воронцова И.В. Русская религиозно-философская мысль в начале XX века. Москва: Изд-во ПСТГУ, 2008. 424 с.
6. Егоров А.Н. Проблема взаимосвязи нового либерализма и социализма в современной отечественной историографии // Российская история. 2009. № 2. С. 124-136.
7. Иванова М.И. Становление и развитие политico-философской школы республиканизма // Общество: политика, экономика, право. 2022. № 12. С. 38-44. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=49970986>. EDN: <https://elibrary.ru/ebcgjh>.
8. Кара-Мурза А.А. Некоторые вопросы генезиса и типологии русского либерализма // История философии. 2016. Т. 21. № 2. С. 69-76.

9. Кара-Мурза А.А., Жукова О.А. Свобода и вера. Христианский либерализм в российской политической культуре. Москва: ИФ РАН, 2011. 184 с.
10. Козлова О. В., Христенко Д.Н. М.М. Сперанский и его мировоззрение: штрихи к портрету государственного деятеля // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2021. Т. 11. № 2. С. 155-165.
11. Леонович В.В. История либерализма в России. 1762-1914. Москва: Русский путь; Полиграфпессы, 1995. 550 с.
12. Леонтьева О.Б. В чем же истинный либерализм? Российский либерализм рубежа XIX-XX вв. В зеркале отечественной историографии начала XXI в. // Прошлый век. 2013. Вып. 1. С. 187-222.
13. Нива Ж. Возвращение в Европу. Статьи о русской литературе. Москва: Изд-во «Высшая школа», 1999. 200 с.
14. Пэттит Ф. Республиканизм. Теория свободы и государственного правления. Москва: Изд-во Института Гайдара, 2016. 488 с.
15. Сардарян Г.Т. Генезис идейно-теоретической концепции республиканизма // Политика и общество. 2018. № 7. С. 9-16.
16. Скиннер К. Свобода до либерализма. Санкт-Петербург: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2006. 120 с.
17. Хархордин О.В. Республика. Полная версия. Санкт-Петербург: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2021. 208 с.
18. Шелохаев В.В. Русский либерализм как историографическая и историософская проблема // Вопросы истории. 1998. № 4. С. 26-40.
19. Янишевская И.В. Религиозная общественность и Церковь Грядущего: поиск Мережковских // Вестник Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина. 2014. Т. 2. № 1. С. 79-88.

REFERENCES

1. Res Publica: Russkij respublikanizm ot Srednevekov'ya do konca XX veka / Pod red. K.A. Solov'eva. Москва: Novoe literaturnoe obozrenie, 2021. 824 s.
2. Afanasov N.B. Respublika bylogo i gryadushchego? Recenziya na: Res Publica: Russkij respublikanizm ot Srednevekov'ya do konca XX veka. Kollektivnaya monografiya / Pod red. K.A. Solov'yova. M.: Novoe literaturnoe obozrenie, 2021. 824 s. // Otechestvennaya filosofiya. 2024. Т. 2. № 1. С. 93-108.
3. Bugrov K.D. Formirovaniye idej respublikanizma v rossijskoj obshchestvenno-politicheskoy mysli XVIII v.: dis. ... d-ra ist. nauk. Ekaterinburg, 2017. 580 s.
4. Voevodina A.A. «Novoe religioznoe soznanie» kak social'nyj proekt // Vektor nauki Tol'yattinskogo gosudarstvennogo universiteta. 2017. № 4 (42). С. 177-180.
5. Voroncova I.V. Russkaya religiozno-filosofskaya mysl' v nachale XIX veka. Москва: Izd-vo PSTGU, 2008. 424 s.
6. Egorov A.N. Problema vzaimosvyazi novogo liberalizma i socializma v sovremennoj otechestvennoj istoriografii // Rossijskaya istoriya. 2009. № 2. С. 124-136.
7. Ivanova M.I. Stanovlenie i razvitiye politiko-filosofskoj shkoly respublikanizma // Obshchestvo: politika, ekonomika, pravo. 2022. № 12. С. 38-44. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=49970986>. EDN: <https://elibrary.ru/ebcgjh>.
8. Kara-Murza A.A. Nekotorye voprosy genezisa i tipologii russkogo liberalizma // Istorya filosofii. 2016. Т. 21. № 2. С. 69-76.
9. Kara-Murza A.A., Zhukova O.A. Svoboda i vera. Hristianskij liberalizm v rossijskoj politicheskoy kul'ture. Москва: IF RAN, 2011. 184 s.
10. Kozlova O.V., Hristenko D.N. M.М. Speranskij i ego mirovozzrenie: shtrihi k portretu gosudarstvennogo deyatelya // Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istorya i pravo. 2021. Т. 11. № 2. С. 155-165.

11. Leontovich V.V. *Istoriya liberalizma v Rossii. 1762-1914*. Moskva: Russkij put'; Poligrafresursy, 1995. 550 s.
12. Leontyeva O.B. *V chem zhe istinnyj liberalizm? Rossijskij liberalizm rubezha XIX-XX vv. V zerkale otechestvennoj istoriografii nachala XXI v.* // *Proshlyj vek*. 2013. Vyp. 1. S. 187-222.
13. Niva G. *Vozvrashchenie v Evropu. Stat'i o russkoj literature*. Moskva: Izd-vo «Vysshaya shkola», 1999. 200 s.
14. Pettit F. *Respublikanizm. Teoriya svobody i gosudarstvennogo pravleniya*. Moskva: Izd-vo Instituta Gajdara, 2016. 488 s.
15. Sardaryan G.T. *Genezis idejno-teoreticheskoy koncepcii respublikanizma* // *Politika i obshchestvo*. 2018. № 7. S. 9-16.
16. Skinner Q. *Svoboda do liberalizma*. Sankt-Peterburg: Izdatel'stvo Evropejskogo universiteta v Sankt-Peterburge, 2006. 120 s.
17. Harhordin O.V. *Respublika. Polnaya versiya*. Sankt-Peterburg: Izdatel'stvo Evropejskogo universiteta v Sankt-Peterburge, 2021. 208 s.
18. Shelohaev V.V. *Russkij liberalizm kak istoriograficheskaya i istoriosofskaya problema* // *Voprosy istorii*. 1998. № 4. S. 26-40.
19. Yanishevskaya I.V. *Religioznaya obshchestvennost' i Cerkov' Gryadushchego: poisk Merezhkovskih* // *Vestnik Leningradskogo gosudarstvennogo universiteta im. A.S. Pushkina*. 2014. T. 2. № 1. S. 79-88.

REPUBLICANISM IN THE CHRISTIAN-LIBERAL THOUGHT OF RUSSIA IN THE XIX – EARLY XX CENTURY

© 2025 A.A. Voevodina^{1,2}

¹ Samara State Medical University

² Volga State Transport University, Samara

The relevance of the paper is determined by the need to study the history of public thought from the position of various methodological principles. The concept of “republicanism”, which is relatively new for Russian science, is used to study the peculiarities of ideological and political life of Russia at different stages of its development. The article is devoted to the history of Christian liberalism, which, while being an essential part of the Russian liberal movement of the 19th – early 20th centuries, did not represent a consolidated political force. Within the framework of the Christian liberal tradition, a special understanding of freedom was formed, based on the ideals of spiritual revival of the individual and society. The identification of republican issues in the concepts of thinkers who are commonly associated with the history of Russian Christian liberalism seems to be a productive approach that allows us to determine the specifics of the movement under study. Most attention is paid to the analysis of the views of the ideologists of the “new religious consciousness” Z.N. Gippius and D.S. Merezhkovsky, who created an original holistic theory within the framework of the Christian liberal tradition. The article is based on a comparison of the views of Christian liberals with republican principles, the idea of which is embedded in the classical works of republicanism theorists and actualized by modern authors in works devoted to the development of republican tradition in Russia. The results of the study have shown that Christian liberalism as a direction of Russian public thought in the 19th and early 20th centuries, on the one hand, met the fundamental ideas of republicanism, on the other hand, placed these ideas in the religious dimension, considering the values of freedom and civic virtue as priority components of the spiritual perfection of personality and society.

Keywords: Republicanism, Christian liberalism, Slavophilism, “new religious consciousness”, I.S. Aksakov, V.S. Solovyov, Z.N. Gippius, D.S. Merezhkovsky.

DOI: 10.37313/2658-4816-2025-7-3-13-24

EDN: XODTCK